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Niederschrift 

über die 9. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ausschusses für Kultur, Sport und Ehrenamt am 
Donnerstag, dem 16.03.2023 im großen Sitzungssaal des Kreishauses I, Friedrich-Ebert-Straße 7, 48653 
Coesfeld 

 

 
Beginn: 16:30 Uhr 

Ende: 18:20 Uhr 

 
 
Anwesenheit: 
 
CDU-Kreistagsfraktion 

 
Bolte, Rainer  
Gochermann, Josef, Prof. Dr.  
Haselkamp, Anneliese  
Merschhemke, Valentin  
Mondwurf, Günter 
Prott, Ulrike  
Schnittker, Alois  
Schulze Esking, Werner  
Wenning, Thomas, Dr.  
Willms, Anna Maria  
Wobbe, Ludger  

 
SPD-Kreistagsfraktion 

 
Mönnich, Merlin  
Vogt, Hermann-Josef 

 
 
 

 
 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN Kreistagsfraktion 

 
Jansen, Patrick  
Krause, Stephan  
Oertel, Waltraud  

 
 
FDP-Kreistagsfraktion 

 
Nawrocki, Oliver  

 
FAMILIE-Kreistagsfraktion 

 
Mensing, Marvin  

 
beratende Mitglieder 

 
Heuermann, Bernd  

 
 

 

Verwaltung 
 

   Detlef Schütt 
   Gregor Twilling 
   Dominik Olbrisch 
   Lukas Bertels 
   Alexandra Domhöfer 
   Martina Nieländer 
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Der Ausschussvorsitzende Valentin Merschhemke eröffnet die Sitzung des Ausschusses für Kultur, 
Sport und Ehrenamt mit Grußworten an die Ausschussmitglieder, die Vertreter der Verwaltung, die 
Presse und die Zuhörer. 
 
Sodann stellt der Ausschussvorsitzende fest, dass der Ausschuss 
a) ordnungsgemäß geladen und 
b) gem. § 34 KrO i. V. m. § 41 KrO beschlussfähig ist. 

Es wird sodann nach folgender Tagesordnung beraten und beschlossen: 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Aufarbeitung der NS-Zeit im Kreis Coesfeld, Sachstandsbericht 
Vorlage: SV-10-0818 

  
 2   Bericht Schloss Senden - aktueller Sachstand 

Vorlage: SV-10-0828 
  
 3   Bericht Kreissportbund: Neue Förderprogramme des Landes NRW 

Vorlage: SV-10-0830 
  
 4   Bericht über das Förderprogramm 2.000 x 1.000 Euro für das Engagement und Sach-

standsbericht der Personalstelle zur Förderung des Ehrenamtes im Kreis Coesfeld 
Vorlage: SV-10-0831 

  
 5   Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden bzw. des Landrates 
  
 6   Anfragen der Ausschussmitglieder 
  

Nichtöffentlicher Teil 

 1   Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden bzw. des Landrates 
  
 2   Anfragen der Ausschussmitglieder 
  

 
Es erfolgten keine Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden bzw. des Landrats und keine Anfragen 
der Ausschussmitglieder im nicht öffentlichen Teil. 
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 TOP 1  öffentlicher Teil 
 SV-10-0818  

 

 Aufarbeitung der NS-Zeit im Kreis Coesfeld, Sachstandsbericht 

 Herr Prof. Dr. Walter steckt in seinem Vortrag das thematische Feld ab, welches Inhalt der Website und 
der Publikation zum Thema „Die Kreise Coesfeld und Lüdinghausen in der Zeit des Nationalsozialismus“ 
darstellen wird. Der Vortrag ist als Anlage beigefügt. 
 
Ktabg. Vogt dankt Herrn Prof. Dr. Walter für die bereits geleistete Arbeit und merkt an, dass das Jahr 
2018 realistisch als Recherchestart gewesen sei. Er unterstreicht die Dringlichkeit und hofft auf eine 
Veröffentlichung in diesem Jahr. An den Redner gerichtet fragt er, wann der Inhalt auch für Schulen 
digital verfügbar sei. 
 
Herr Prof. Dr. Walter berichtet, dass der Internetauftritt parallel zur Publikation veröffentlicht werden 
solle. Er dankt an dieser Stelle Herrn Musholt vom Kreis Coesfeld für die Unterstützung. 
 
Ktabg. Vogt erfragt, ob ein medialer Aufschlag zum Veröffentlichungszeitpunkt geplant sei. 
 
Dezernent Schütt sagt zu, dass eine große Präsentation in den gängigen Medien zum Teil der Veröffent-
lichung gehören werde. 
 
Vorsitzender Merschhemke dankt Herrn Prof. Dr. Walter für die bislang getätigte Aufarbeitungsarbeit. 
 

  

 
 

 TOP 2  öffentlicher Teil 
 SV-10-0828  

 

 Bericht Schloss Senden - aktueller Sachstand 

 Frau Dr. Fleßner und Frau Werner berichten mit Hilfe eines Vortrags über den aktuellen Sachstand am 
Schloss Senden. Der Vortrag ist als Anlage beigefügt. 
 
Ktabg. Mondwurf lobt die Ausführungen und merkt an, dass er das Nutzungskonzept des Schlosses als 
Dreh- und Angelpunkt für einen kontinuierlichen Prozess ansehe. 
 
Ktabg. Wobbe merkt an, dass in seiner Heimat Ascheberg kaum Informationen über den Prozess am 
Schloss Senden erhältlich seien und bittet darum, das Angebot verstärkt im Umland zu publizieren. 
 
Frau Dr. Fleßner entgegnet, dass eine Stelle für die Öffentlichkeitsarbeit beim Schloss Senden aktuell 
nicht besetzt sei. Sie freue sich darüber, wenn die Städte und Gemeinden des Umlands Verweise auf 
ihre Websites setzten. 
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Ktabg. Vogt berichtet von seinem Besuch beim Global Wind Day am Schloss Senden und spricht großes 
Lob aus. Er fragt nach Terminen des Schlosses Senden und erwähnt einen Antrag der SPD-Kreistagsfrak-
tion, wonach der Kreis Coesfeld Veranstaltungen im Veranstaltungskalender auf der eigenen Homepage 
veröffentlichen sollte. 
 
Dezernent Schütt entgegnet, dass der Lösungsansatz zu einem einheitlichen Veranstaltungskalender 
bereits kommuniziert sei und verweist auf den Kalender des Münsterland e.V. Er betont die Wichtigkeit 
der Aktualisierung durch die teilnehmenden Kommunen und Organisationen. 
 
Vorsitzender Merschhemke bedankt sich bei Frau Dr. Fleßner, Frau Werner und Herrn Dr. Waldmann 
vom Schloss Senden e.V. für den Vortrag und dem damit einhergehenden Besuch der Kreisverwaltung 
Coesfeld. 
 

  

 
 

 TOP 3  öffentlicher Teil 
 SV-10-0830  

 

 Bericht Kreissportbund: Neue Förderprogramme des Landes NRW 

 Herr Bergenthal informiert in seinem Vortrag über neue Fördermöglichkeiten des Landes NRW. Der 
Vortrag ist als Anlage beigefügt. 
 

  

 
 

 TOP 4  öffentlicher Teil 
 SV-10-0831  

 

 Bericht über das Förderprogramm 2.000 x 1.000 Euro für das Engagement und Sachstandsbericht 
der Personalstelle zur Förderung des Ehrenamtes im Kreis Coesfeld 

 Herr Olbrisch informiert vom Jahr 2021 als offiziellen Start des Förderprogramms 2.000 x 1.000. Jedes 
Jahr stehe unter einem anderen Motto, das Jahr 2023 beziehe sich auf das Thema Nachhaltigkeit. Ak-
tuell lägen dem Kreis Coesfeld 29 entsprechende Anträge vor, von denen 15 bereits bewilligt seien. Im 
Herbst 2022 habe es ein erstes Netzwerktreffen von Ehrenamtlichen an der Burg Vischering gegeben, 
zudem ein digitales Treffen zur Matchingplattform. 
 
Frau Nieländer geht auf die Matchingplattform „Engagementdirekt“ ein, die interessierten Kommunen 
des Landes NRW zur Verfügung gestellt werde. Zur Plattform plane das Land NRW zudem noch Infor-
mationsveranstaltungen, die aktuell noch nicht terminiert seien. Der zeitliche Aufwand der Plattform-
betreuung werde zurzeit mit einem Mitarbeiter des Stadt Aachen geklärt. 
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Vorsitzender Merschhemke dankt der Verwaltung für die Ausführungen zum Sachstand. 
 
Dezernent Schütt stellt weitere Einzelheiten für Mitte des Jahres in Aussicht. Darüber werde in der 
kommenden Sitzung des Ausschusses informiert. 
 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

      
                                                                                                         

                    

_____________________          _____________________              _______________________ 
Merschhemke   Bertels                     Domhöfer 
Ausschussvorsitzender  Schriftführer                    Schriftführerin 
 

 
 
Anlagen: 
Anlage 1 zu SV-10-0818 
Anlage 2 zu SV-10-0828 
Anlage 3 zu SV-10-0830 
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